PYTHON - FUNKCJE - IF (21)

Funkcje pozwalajq podzieli¢ ztozony problem na mniejsze, niezalezne czesci. Dzieki temu program staje sig przejrzysty,
tatwiej go testowad, a gotowe funkcje mozna wykorzysta¢ w innych czesciach programu. Funkcje mogg wykonywac jakies
instrukcje i wyswietla¢ wyniki na ekranie albo tez zwracac wynik wykonywanych dziatan. Zwrocony wynik moze by¢ na
przyklad zapisany w zmiennej, wyswietlony na ekranie.

Do ,,wnetrza” funkcji mozemy przekazac z programu jakies wartosci za pomocq parametrow. Parametrami mogg by¢ liczby,
teksty lub dowolne inne typy danych zapisane w zmiennych.

Instrukcja warunkowa IF pozwala wykonywaé lub nie instrukcje, w zaleznosci od warunku logicznego

Utamek (3)

Napisz funkcje o nazwie ULAMEK, bez parametrow, ktora wyliczy warto$¢ ulamka

Napisz program, ktory:
- wypisuje napis "ULAMEK="
- wypisuje warto$¢ wyliczonego ulamka
Przepisz program
def TULAMEE() :
return ((1/3)**(1/2))/(3**2-(1/3)**(1/3))
Funkcja nie ma parametrow i obliczony wynik jest zwracany za pomocg polecenia return

Naglowek funkcji zakonczony jest dwukropkiem
Instrukcje wykonywane w funkcji muszq byé wcigte

Uruchom funkcje

print { 'ULAMEE="',6 ULAMEK(} )

Mozna uruchomi¢ funkcje z okna edytora lub w oknie IDLE

WKilej zrzut ekranu wpisanego programu i otrzymanych wynikow

Delta (3)

Napisz funkcje o nazwie DELTA, z trzema parametrami: a, b, ¢, ktora:
- wylicza warto$¢ delty w rownaniu kwadratowym delta=b*-4-a-c
Napisz program, ktory:
- wezyta z klawiatury trzy liczby do zmiennych a, b, ¢
- wyliczy funkcje DELTA z wczytanymi parametrami
- jezeli wynik funkcji DELTA jest wiekszy od zera, to program wypisze wynik
Przepisz program
def DELTA(a, b, c}:
d=b**2-4*a*c
return d

a=float {(input('a="}}
b=flcat {(input ('b="})
c=float(input('c="}))
d=DELTA {a,b, c}
if d>=0:
print ( 'DELTA=",d}
Instrukcja warunkowa IF zakornczona jest dwukropkiem
Instrukcje wykonywane w instrukcji warunkowej muszg byé weigte
Zmienne Wewngtrz funkcji i w programie giownym mogq mieé takie same nazwy
Zmienne wewnqtrz funkcji sq niezalezne i dzialajg tylko wewngtrz
Jezeli warunek jest falszywy, to program nic nie wypisuje na koncu

Uruchom program i wczytaj z klawiatury trzy dowolne liczby (c ujemne)
na ekranie pojawi si¢ wynik, gdy zmienna d bedzie wigksza od zera

Wklej zrzut ekranu wpisanego programu i otrzymanych wynikoéw




ABOSO (3)

Napisz funkcje o nazwie ABOSO z dwoma parametrami: naiim
Zadaniem funkcji jest:
- sklei¢ oba parametry ze spacja w Srodku
- zamieni¢ napis na duze litery
Program glowny:
- wezytujemy z klawiatury dwa napisy
- sprawdzamy czy jeden LUB drugi napis jest pusty
- jezeli pusty do pojawia si¢ komunikat
- w przeciwnym razie uruchamimy funkcj¢ ABOSO

e Przepisz program
def ABOSO(na,im) :
os=na+' '+im
os=os.upper ()

return os

imie=input (
1f nazw==""

____grint(ABOSO(nazw,imie)J
+ sklejanie tekstow realizujemy za pomocg dodawania
upper zamiana na duze znaki
e Uruchom program i wczytaj z klawiatury swoje nazwisko i imi¢

e Wklej zrzut ekranu wpisanego programu i otrzymanych wynikow

Grawitacja(3)

Dzi¢ki Newtonowi wiemy, ze kazde dwa ciala we WszechSwiecie przyciagaja si¢ sitami grawitacji,
ktore mozna obliczy¢ ze wzoru: F = G 1v:_2m’ gdzie:

G, to stala grawitacji G=6,67-10"""
M i m, to masy cial w kilogramach
r to odleglo$¢ miedzy nimi w metrach
Napisz funkcje¢ o nazwie GRAWITACJA z trzema parametrami M, m, r, ktora:
- wylicza wartosé sily przyciagajacej dwa ciala
- sprawdzi, czy promien jest rozny od zera
Gotowy program:
- pyta uzytkownika o niezb¢dne parametry,
- wypisuje na ekranie warto$¢ sily przyciagajacej.
e Przepisz program
def GRAWITACJA(M, m, r):
G=6.67e-11
if r!=0:
F=G*M*m/r**2
 F=0
return F
masal=float (input ('M="
masaZ=float (input ('m="
odleg=float (input {'r="
graw=GRAWITACJA (masal, masaz, odleg)
print ('Sita przyciggania=', graw)

1)
3}
3}

Stata grawitacji G zapisana jest w notacji naukowej
1= rdzne od - funkcja sprawdza podzielnos¢ przez zero (dla r=0 program pokazuje bigd !!!)
e Uruchom program i wczytaj z klawiatury:

M= 6e24 masa Ziemi
m= 60 Twoja waga
r= 6.4e6 promien Ziemi

e Wklej zrzut ekranu wpisanego programu i otrzymanych wynikow



Napiecia (3)
Napisz funkcje o nazwie WYRAZENIE, z jednym parametrem o nazwie U, ktora:

- oblicza warto$¢ wyrazenia: ————— jezeli parametr U jest rozny od zera
1+U%- \/;

- W przeciwnym razie zwraca wynik zero

Napisz funkcje o nazwie NAPIECIE bez parametrow, ktora:
- poprosi uzytkownika o wpisanie z klawiatury wartosci parametru U
- zamieni warto$¢ parametru na liczbe
- wypisze na ekranie napis "WYRAZENIE="
- wypisze na ekranie wpisanag z klawiatury liczbe w nawiasach
- wyliczy warto$¢ wyrazenia za pomoca funkcji WYRAZENIE

e Przepisz program
def WYRAZENIE (U) :

1if U!l=0:
return ({(1/0)**0.5)/(14+0**2—(1/0)**(1/0))}

def NAPIECIE():
u=input ('Napiecie=")
u=int (u)
print ("NAPIECIE(',u,")=',WYRAZENIE (u))

NAPIECIE ()

Funkcja WYRAZENIE zwraca wynik lub zero w zaleznosci od wartosci parametru U
Funkcja NAPIECIE wywotuje funkcje WYRAZENIE
W zmiennej u poczqtkowo znajduje sie tekst wpisany z klawiatury — i zamieniamy go na liczbe

e Uruchom program i wczytaj z klawiatury swoj numer z dziennika
e Wklej zrzut ekranu wpisanego programu i otrzymanych wynikéw

|

Zupa (3)

Kociol o Srednicy 60 i wysokosci 40 caly wypelniony jest zupa. Chochla ma ksztalt pétkuli.
Harcerze dostaja po jednej chochli zupy na talerz.
Napisz funkcj¢e CHOCHLA z jednym parametrem Rch, ktéra:
- wyliczy liczbe talerzy, ktéra mozna zapelni¢ taka chochla
- wynik zaokraglony do pelnych liczb calkowitych
Gotowy program:
- wezytujemy z klawiatury promien chochli
- zamieniamy na liczbe rzeczywistg
- jezeli promien jest wigkszy od 1 ORAZ mniejszy od 40 to:
- wypisujemy na ekranie liczbe chochli (talerzy)
dla promienia mniejszego 0 2 mm
dla wpisanego promienia
dla promienia wi¢gkszego o 2 mm
UWAGA — Objetosé kotla nalezy podzieli¢ przez objetosc jednej chochli
e Wpisz do okna edytora program



def CHOCHLA (Rch]):
D=c0
H=40
PI=3.14
Vch=0.5*4/3%PI*Rch**3
Vko=PI* (D/2) **2*H
ILE=Vko/Vch
return round{ILE,0)

R=input ('Promien chochli [cm]=")

E=float (R)

1if R>=1 and R<40:
print(R—D.Z,'—',CHOCHLA(R—O.Z))
print(R,'—',CHOCHLA(R)]
print{R+D.2,'—',CHOCHLA(R+O.2))

Vch - objetos¢ jednej chochli — polowa kuli o promieniu Rch
Vko - objetos¢ kotla o promieniu D/2 i wysokosci H
round(ILE,0) — zaokrgglenie do liczb catkowitych

R>=0 and R<40 sprawdzenie czy R jest w przedziale <1..40)

e Uruchom program
e Wpisz z klawiatury swoj humer z dziennika
e Wklej zrzut ekranu wpisanego programu i otrzymanych wynikow

Kule (3)
Dwie olowiane kule o promieniach i R2 przetopiono w jedng kule. Wylicz promien nowej kuli.
Napisz funkcje OBJKULI z jednym parametrem R, ktéra
- wyliczy objetos$¢ kuli 0 promieniu R
Napisz funkcje PROKULI z jednym parametrem V, ktora:
- wyliczy promien kuli o objetosci V
Napisz funkcj¢e PRZETOP z dwoma parametrami R1 i R2, ktora
- wyliczy promien kuli powstalej z przetopienia dwoch kul o promieniach R1 i R2
- funkcja postuguje sie funkcjami OBJKULI i PROKULI
Napisz funkcje PROMIEN z jednym parametrem R, ktéra
- wezytuje z klawiatury liczbe rzeczywista
- sprawdza, czy wczytana liczba jest w zakresie (0,R)
- jezeli tak, to funkcja zwraca te liczbe
- W przeciwnym razie funkcja zwraca zero
Gotowy program:
- wezytujemy z klawiatury dwa promienie za pmocg funkcji PROMIEN
- wypisuje komunikat
- wylicza promien przetopionej kuli za pomoca funkcji PRZETOP

def OBJKULI (R) :
return 4/3*%3.14%R**3
def PRORULI (V) :
return (3/(4*3.14)*V)** (1/3)
def PRZETOP (R1,R2):
V1=0BJKULI (R1)
V2=0BJRULI (R2)
R=PRORULI (V1+V2Z2)

return R

def PROMIEN (R) :
r=float (input (' Podaj promien kuli:"'))}
if r>0 and r<R:

recurn r

return 0

r1=PROMIEN (30

r2=PROMIEN (30
promien: ', PRZETOP (rl,r2))

eniu kula

print('Po przetopieniu kula ma

e Uruchom program
e Whpisz z klawiatury swdj numer z dziennika do obydwu promieni

e Wklej zrzut ekranu wpisanego programu i otrzymanych wynikow







